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Navzájem se inspirovat: Hlavní cíl Studentské 
konference KSA FF UPOL. Jaký byl 7. ročník?

6.–7. 10. 2022, Olomouc, Česká republika

Adéla Petřeková, FF MU, Ústav religionistiky, Katedra informačních studií 
a knihovnictví
e-mail: 460054@mail.muni.cz

Eva Götzingerová, FF MU, Ústav religionistiky
e-mail: 526096@mail.muni.cz

Konference pořádaná studenty pro studenty – takové jsme se zúčastnily začátkem 
října (6.–7.10.) na Filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci (UPOL). 
Již 7. ročník Studentské konference Katedry sociologie, andragogiky a kulturní 
antropologie (KSA) z FF UPOL přichystali studenti andragogiky, sociologie 
a kulturní antropologie pro své kolegy ze spřízněných oborů, jakým je i religionistika. 
Téma konference nebylo nijak konkrétně zaměřené, za cíl si však pořadatelé kladli 
výše zmíněné obory navzájem propojit, stejně jako poskytnout platformu začínajícím 
přednášejícím a zprostředkovat zpětnou vazbu prezentovaným akademickým 
počinům. Na tomto ročníku nakonec vystoupilo 16 přednášejících s 15 příspěvky 
z původních 21. Přednášející se sjeli z pěti univerzit, zástupce zde měla domácí 
Univerzita Palackého, Univerzita Karlova (UK), Masarykova univerzita (MUNI), 
Západočeská univerzita (ZČU) i slovenská Univerzita Konštantína Filozofa (UKF). 
Poslechly jsme si příspěvky v češtině, slovenštině i angličtině. Šest příspěvků bylo 
přímo religionisticky laděných, převládaly však příspěvky sociologické.

O čem se hovořilo

Konferenci zahájila Veronika Gigalová z KSA FF UPOL představením výzkumného 
projektu, na kterém se podíleli i studenti, s příspěvkem Je to krásný, ale takhle to 
tam nebylo. Představovaný výzkum dostal impuls výstavou fotografií každodenního 
života žáků ZUŠ v Chomoutově a jejich ambivalentními interpretacemi obyvateli 
dnešní městské části Olomouce. Nastiňoval otázku ohledně fotografie jako 
výzkumného materiálu i problematiku propojení výzkumu s participativním 
veřejným životem.

Následoval příspěvek Židovské ženy ve středověku: Averroes a Sefer Baalej 
Chajim Nikoly Svobodníkové z religionistiky na FF UPOL. Autorka představila 
záměr svého disertačního výzkumu: sledovat vliv rozšířeného filozofického textu 
Averroova komentáře k Aristotelově O zvířatech na roli a postavení židovských žen 
v době od 12. do 15. století.

Problematika afrobrazilských náboženských kultů od Kristiny Jínové z románské 
literatury FF MUNI byl třetí příspěvek konference. Autorka se v něm zaměřila 
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na představení, komparaci a kategorizaci afrobrazilských náboženství candomblé 
a umbanda.

Samuel Francisco Ngovene z obecné antropologie FHS UK v prezentaci 
Anthropological Places in Mozambique následně představil kapitolu ze své 
diplomové práce – v příspěvku se zabýval nastíněním otázek a jejich opřením 
v literatuře. Ptal se například na to, jak zeměpisné pojmenování ovlivňuje lidi žijící 
na místě nebo lidi místo navštěvující. Celkově představil koncept anthropological 
space na příkladu Mosambiku.

Jak si členové hnutí Haré Kršna interpretují model rodiny? A jak v rodině žijí? 
To byly otázky, které si při případové studii Pojetí rodiny z pohledu Haré Kršna 
pokládal Patrik Polášek ze sociologie FF UPOL. Polášek nám blíže představil 
výsledky své kvalitativní studie zaměřené na pojetí manželství, rodičovství, 
výchovu a vzdělávání dětí u této komunity.

Na terénní metody výzkumu navazovala ve své řeči Co říká hřbitov 
o (náboženském) životě? Markéta Muczková z religionistiky FF UPOL. Autorka 
představila výsledky pilotního zkoumání, ve kterém byly primárním zdrojem 
hřbitovní náhrobky a ve kterém se zabývala vlivem řeholního života na délku žití.

Poslední příspěvek prvního dne, Čemu věří manažeři? Výzkum spirituality 
osob v manažerských profesích, představoval teoretická východiska, terminologii 
i dosavadní výstupy výzkumu spirituality v manažerském prostředí v podání 
Lenky Jedličkové opět z religionistiky FF UPOL.

Druhý den ráno jsme se dozvěděly o stavu Anti-aging průmyslu v České republice 
od Michaely Honelové ze studií dlouhověkosti FHS UK. Autorka upevnila průmysl 
v legislativě a statistikách, ukázala jeho spojení s okázalou spotřebou a možnými 
následky sociální stratifikace a exkluze.

Skrz fenomén šperků v kultuře Romů v Proč se Romové zdobí? Zdobení se šperky 
z pohledu life history theory jsem poté chtěla ilustrovat použití evolucionistických 
teorií ve studiu hmotné kultury (Adéla Petřeková).

V oblasti antropologie záhadný fenomén laterality a leváctví prozkoumala 
Ivana Žáková z antropologie FHS UK v příspěvku Lateralita a leváctví z pohledu 
antropologie. Autorčiným cílem bylo tyto jevy vysvětlit, a to pomocí evolučních 
teorií, jedincova subjektivního prožívání i biologie člověka vůbec.

V dalším příspěvku s názvem Možnosti využitia socioterapie v andragogickom 
prostředí pojednával Justin Turzík z Katedry pedagogiky PedF UKF o užití 
socioterapie při sociálně-andragogické práci a snažil se sjednotit její terminologii. 

Před obědem nás čekala přednáška Sociální vazby a pracovní příjem osob 
bez domova optikou teorie Roberta Castela od tandemu studentek ze sociologie 
FF ZČU Nikol Kubátové a Kateřiny Štancové, které se ptaly, zda „je ztráta 
sociálních vazeb opravdu tím posledním hřebíčkem k sociální exkluzi?“ Ve svém 
výzkumu aplikovaly zmiňovanou teorii na situaci zjevného bezdomovectví v Plzni 
a příspěvkem prezentovaly závěry šetření.

Karolína Pavková ze sociologie FSS MU v příspěvku Prekariát aneb hodnoty 
spojené s prací očima prekarizovaných českých zaměstnanců dále představila své 
šetření používající sekundární data z výzkumu Kvalita pracovního života. Práce 
se jednak teoreticky zabývala prekariátem, jednak analyzovala vztah prekarizace 
a hodnot spojených s prací. 
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Jaké jsou podoby populistického diskurzu v České republice? Jak se populismus 
proměňuje a jak aktéři argumentují? Na to se diskurzivně-historickým přístupem 
podívala Lucie Němcová ze sociologie FSV UK v prezentaci na téma Vývoj diskurzu 
pravicového populismu v České republice. Předmětem jejího výzkumu potom byly 
tři strany: Věci veřejné, Úsvit přímé demokracie – Tomio Okamura a Svoboda 
a přímá demokracie – Tomio Okamura.

Problematiku redefinování národní identity nám pak skrz případovou studii 
Mnichovská dohoda v politicko-kulturní praxi Československa a Spojených států 
v období studené války představil Matěj Boček z bezpečnostních studií FF ZČU. 

Na závěr komise Studentské konference ocenila tři nejzajímavější příspěvky, 
a to příspěvek Nikoly Svobodníkové, Karolíny Pavkové a Justina Turzíka. Ještě 
jednou gratulujeme! Chtěly bychom tu také poděkovat organizátorům za pořádání 
konference.

Během konference byla zájemcům nabídnuta i prohlídka nové kognitivní 
laboratoře pro výzkum náboženství na FF UPOL. To jsme samozřejmě nemohly 
odmítnout, a o přestávce mezi příspěvky jsme se tam vydaly. Laboratoř zahájila 
svou činnost na podzim 2020, byla zřízena jako projekt k rozvoji doktorského 
studia religionistiky na UPOL, která zde patří mezi nejmladší vyučované obory. 
V laboratoři se nachází virtuální a 3D projekce, termokamera, motion capture 
systém, EEG a eye trackingové zařízení, které jsme si dokonce vyzkoušely.

Na Studentskou konferenci KSA FF UPOL v Olomouci se můžete přihlásit 
se svými hotovými i rozpracovanými pracemi. Je to příležitost vyzkoušet si 
prezentovat i v nejranějších fázích svého studia – například návrh svojí bakalářské 
práce nebo různorodé seminární práce. Navíc získáte zpětnou vazbu, a to jak od 
ostatních studentů, tak vyučujících, a vzhledem k širokému zaměření konference 
si rozšíříte obzory, nebo dokonce navážete spolupráci napříč obory a získáte nové 
příležitosti.
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• Hronová, M. (2018/3/20). Univerzita buduje špičkovou kognitivní laboratoř 
pro výzkum náboženství. Nalezeno [30.11.2022] na https://www.upol.cz/nc/
zpravy/zprava/clanek/univerzita-buduje-spickovou-kognitivni-laborator-
pro-vyzkum-nabozenstvi/.
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